
Υπολογιςμόσ pH – Διαλύματα ιςχυρών ηλεκτρολυτών 

Όπωσ προαναφϋρθηκε, η αντύδραςη των ηλεκτρολυτών ςτο νερό θεωρεύται πλόρησ. Στην 

περύπτωςη ιοντικών ενώςεων (υδροξεύδια μετϊλλων) η διϊςταςη εύναι πραγματικϊ 100% 

εφόςον θεωρούμε ότι η ϋνωςη διαλύεται πλόρωσ ςτο νερό: 

KOH ⟶ K+ + OH- 

Εξϊλλου ςτισ ιοντικϋσ ουςύεσ που δρουν ςαν βϊςεισ δεν ορύζεται Kb καθώσ εύναι μονόδρομεσ, ενώ 

το κατιόν του μετϊλλου δεν εύναι ςυζυγϋσ οξύ του αντύςτοιχου υδροξειδύου (καθώσ υπενθυμύζεται 

ότι τα ςυζυγό διαφϋρουν κατϊ ϋνα Η+). 

Στισ ομοιοπολικϋσ ενώςεισ, ο ιοντιςμόσ εύναι θεωρητικϊ 100% όμωσ πρακτικϊ η αντύδραςη εύναι 

μια χημικό ιςορροπύα μετατοπιςμϋνη προσ τα προώόντα και κατϊ ςυνϋπεια δεν μπορεύ να εύναι 

πραγματικϊ 100%. Ωςτόςο για λόγουσ απλούςτευςη τισ γρϊφουμε ωσ μονόδρομεσ:  

ΗCl + Η2Ο ⟶ Cl- +  Η3Ο+  

CH3O- + Η2Ο ⟶ CH3OH + OH-  

Oι ιςχυρού αυτού ηλεκτρολύτεσ ϋχουν μεγϊλεσ Ka και Kb (>30) που υποδηλώνουν μια αντύδραςη 

ιςορροπύασ μετατοπιςμϋνη προσ τα δεξιϊ.  

Όπωσ προκύπτει, τα ςυζυγό οξϋα και βϊςεισ ιςχυρών ηλεκτρολυτών εύναι πϊρα πολύ αςθενεύσ 

ηλεκτρολύτεσ και δεν δύνουν αντιδρϊςεισ ιοντιςμού με το νερό. 

Εκτόσ των ιόντων Η3Ο+ ή OH- που προϋρχονται από τον ηλεκτρολύτη, μην ξεχνϊμε ότι υπϊρχει κι 

ϋνασ μικρόσ αριθμόσ Η3Ο+ και OH- που προϋρχονται από τον αυτοώοντιςμό του νερού (ο οπούοσ 

περιορύζεται ακόμη περιςςότερο λόγω τησ επύδραςησ κοινού ιόντοσ). Αν η [Η3Ο+] ή η [OH-] εύναι 

μεγαλύτερη από 10-6 τότε τα ιόντα που προϋρχονται από τον αυτοιοντιςμό του νερού εύναι τόςο 

λύγα (<10-8) που μπορούμε να τα αγνοόςουμε ςτον υπολογιςμό του pH και να βαςιςτούμε μόνο 

ςτη ςυγκϋντρωςη των ιόντων που προϋρχονται από τον ηλεκτρολύτη. Αυτό ιςχύει για 

οποιοδόποτε διϊλυμα οποιουδόποτε ηλεκτρολύτη, οπότε ςε κϊθε περύπτωςη πρϋπει να ελϋγχεται 

αν θα ληφθεύ ό όχι υπόψιν ο ιοντιςμόσ του νερού ςτον υπολογιςμό του pH. Στην περύπτωςη των 

ιςχυρών ηλεκτρολυτών, ο αυτοιοντιςμόσ του νερού λαμβϊνεται υπόψιν μόνο ςε πολύ αραιϊ 

διαλύματα (C<10-6). 

Αςκήςεισ 

1. Nα κατατϊξετε κατϊ ςειρϊ αυξανόμενου pH τα παρακϊτω υδατικϊ διαλύματα ιςχυρών 

ηλεκτρολυτών: 

α. HClO4 C M       β. Ca(OH)2 C M γ. H2SO4 C M      δ. HBr  C M     ε. NaOH  C M     

2. Σε ϋνα δοχεύο με καθαρό νερό ςε θερμοκραςύα θ◦C ο αριθμόσ των ιόντων Η3Ο+ εύναι 8·109. Στο 

δοχεύο προςθϋτουμε ποςότητα του ιςχυρού οξϋοσ ΗΑ με ςταθερό θερμοκραςύα. Η ποςότητα των 

ιόντων Η3Ο+ ςτο διϊλυμα εύναι 1013. Να βρεθεύ: 

α. ο αριθμόσ των ΟΗ- ςτο υδατικό διϊλυμα.      β. ο αριθμόσ των Η3Ο+ που προϋρχεται από το ΗΑ. 

3. Να υπολογύςετε το pH διαλύματοσ (CH3-CH2-O)2Mg 0,005M ςτουσ 25◦C. 


